



                                              Доклад
на семинар межведомственной для секретарей муниципальных межведомственных комиссии, организаторов отдыха и оздоровления детей Ханты-Мансийского автономного
округа – Югры 

Тема: «Об организованной перевозке групп детей к местам отдыха и обратно и порядке взаимодействия территориальных органов Министерства внутренних дел Российской Федерации по Ханты-Мансийскому автономному округу – Югре с органами местного самоуправления»

	Одно из основных направлений Госавтоинспекции, связанное с организацией отдыха детей, заключается в обеспечении безопасного передвижения автомобильным транспортом организованных групп до места проведения отдыха, а также к местам убытия на отдых – аэропорты, железнодорожные вокзалы.
Порядок перевозки организованных групп детей автобусами регламентирован:
1. Постановлением Правительства Российской Федерации от 23 сентября 2020 г. №1527 «Об утверждении правил организованной перевозки группы детей автобусами»;
2. Порядком осуществления сопровождения транспортных средств с применением автомобилей Государственной инспекции безопасности дорожного движения Министерства внутренних дел Российской Федерации, утвержденным приказом МВД России от 22.03.2019 №177;
3. 10-ти сторонним приказом от 20.08.2020 «Об организации перевозок автотранспортными средствами организованных групп детей к месту обучения, проведения спортивных, оздоровительных, культурно-массовых мероприятий на территории Ханты-Мансийского автономного округа– Югры и обратно».
В соответствии с Постановления Правительства Российской Федерации от 23 сентября 2020 г. №1527 «Об утверждении правил организованной перевозки группы детей автобусами подача уведомления об организованной перевозке группы детей в подразделение Госавтоинспекции осуществляется не позднее 2 дней до дня начала перевозки.
	Уведомление об организованной перевозке группы детей может подаваться в отношении нескольких планируемых организованных перевозок группы детей по одному и тому же маршруту с указанием дат и времени осуществления таких перевозок.
Контроль за организованными перевозками групп детей автобусами осуществляется как на стадии рассмотрения уведомлений (заявок) на сопровождение, так и при контроле за дорожным движением.
В соответствии с изменениями, внесенными постановлением Правительства Российской Федерации от 23 декабря 2017 г. №1621 с 01.07.2018 при организованной перевозке группы детей во время движения автобуса на его крыше или над ней должен быть включен маячок желтого или оранжевого цвета. При этом в случае стационарной установки проблескового маячка на указанную категорию автобусов, необходимо пройти процедуру согласования внесения изменений в конструкцию транспортного средства с органами Госавтоинспекции.
Проверяется техническое состояние транспортного средства, которое должно отвечать требованиям основных положений по допуску транспортных средств к эксплуатации (соответствовать техническим требованиям к перевозкам пассажирам, оснащено тахографом и ГЛОНАССом (GPS) ремнями безопасности). Проводится проверка водителей по имеющимся в Госавтоинспекции учетам (имеющий стаж работы в качестве водителя автобуса; отсутствие административных правонарушений ответственность за которые предусмотрена в виде лишения специального права или ареста; прошедший предрейсовый инструктаж и медицинский осмотр).
	При контроле за дорожным движением обращается внимание на наличие у водителя документов, предусмотренных Правилами дорожного движения и Правилами организованной перевозки группы детей, соответствие автобуса виду перевозки, соблюдение водителем и должностными лицами ПДД, основных положений, режима труда и отдыха, а так же ограничений на движение в ночное время. 
Должен отметить, что безусловно за последнее время много сделано в части регламентации и многоуровневого контроля за перевозкой организованных групп детей.
Вместе с тем говорить, что все исполняется на должном уровне – рано.
Так, ответственными сопровождающими необоснованно, пренебрегая здоровьем вверенных им детям, принимаются решения о переносе времени выезда. Как результат поездка, в нарушение пункта 12 Постановления Правительства Российской Федерации, завершается после 23.00.
Справочно: 
12 марта 2021 в 16.00 планировалось осуществление организованной перевозки 16 детей по маршруту г.п. Мортка – с. Болчары (организатор - МКОУ Ягодинская СОШ). Планируемое время приезда 22.00. Однако ответственным лицом Сурковой Н.А. принято решение о переносе выезда на 19.00. В связи с чем перевозка осуществлялась по зимнику в ночное время и завершилась в 01.30.
01 апреля 2021 в 18.00 планировалось осуществление организованной перевозки 15 детей по маршруту г. Сургут – п. Федоровский (организатор – МАУ «Федоровский спортивно-оздоровительный центр»). Планируемое время приезда 19.30. Однако ответственным лицом Вагаповым В.Б. принято решение о переносе выезда на 22.30. В связи с чем перевозка осуществлялась по зимнику в ночное время и завершилась в 23.30.
За 3 месяца 2021 года в подразделения ГИБДД поступило 231 уведомление об организованных перевозках групп детей.
[bookmark: _GoBack]Осуществлено 1975 организованных перевозок групп детей одиночными автобусами (по уведомлениям). Организаторами перевозок отменена 170 поездок.
Всего при надзоре за дорожным движением сотрудниками ГИБДД проверено 293 автобуса, осуществляющих организованные перевозки групп детей. 
За нарушения правил организованных перевозок групп детей (чч. 4-6 ст. 12.23 КоАП РФ) в отношении водителя автобуса возбуждено 1 административное дело.
 	Справочно:
– в г. Ханты-Мансийске 26 января 2021 года водитель Пашков Ю.В. осуществлял организованную перевозку группы детей на автобусе Мерседес Бенц, г/н А625МР92, на котором отсутствовали опознавательные знаки "Перевозка детей".
Не останутся без внимания и юные пешеходы. В местах нахождения детских оздоровительных лагерей и на маршрутах следования к ним. Устанавливаются дополнительные дорожные знаки и обследуются пешеходные переходы.
	Справочно: всего на территории округа расположен 4152 пешеходный переход, из которых 320 – в местах предполагаемого расположения детских оздоровительных лагерей. В 2020 году осуществлено 97 мероприятий по контролю за эксплуатационным состоянием улично-дорожной сети в местах расположения санаторно-курортных организаций и по маршрутам организованных перевозок групп детей. По выявленным недостаткам составлено 37 протоколов по делам об административных правонарушениях в отношении юридических лиц. 
	Через средства массовой информации организовано проведение разъяснительной работы с несовершеннолетними и их родителями по правилам безопасного поведения на улицах и дорогах в летний период.
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