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1 Слайд

Доклад
Главного управления МЧС России по Ханты-Мансийскому автономному округу-Югре по теме: «О требованиях пожарной безопасности к организациям отдыха детей и их оздоровления в 2021 году» 

В своём докладе я кратко доведу нововведения в законодательство Российской Федерации, касающиеся объектов детского отдыха в 2021 году. 
2 Слайд

С 1 января 2021 года вступили в силу новые Правила противопожарного режима в Российской Федерации, утвержденные постановлением Правительства Российской Федерации от 16 сентября 2020 года №1479. 
Структура и содержание новых Правил в целом соответствуют предыдущим требованиям, но тем не менее есть изменения, на которые необходимо обратить внимание в первую очередь.

3 Слайд
Принципиальным отличием является порядок проверки состояния огнезащитного покрытия конструкций в случае окончания гарантированного срока его эксплуатации, после которого можно не проводить повторную огнезащитную обработку, а провести испытания или обосновать расчетно-аналитическими методами, что обработанные конструкции и оборудование отвечают требованиям пожарной безопасности.
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Устанавливается требование по хранению на объекте документации, подтверждающей пределы огнестойкости, класс пожарной опасности и показатели пожарной опасности примененных строительных конструкций, заполнений проемов в них, изделий и материалов. В соответствии с требованиями Технического регламента о требованиях пожарной безопасности это могут быть сертификаты или декларация о соответствии. Проверьте, есть ли необходимые документы на Вашем объекте.
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Следующее нововведение касается проведения испытаний средств обеспечения пожарной безопасности и пожаротушения, работающих сверх срока службы до их замены в установленном порядке. 

Согласно Технического регламента Евразийского экономического союза (043/2017), к таким средствам относится:

- переносные и передвижные огнетушители; пожарные шкафы и пожарные краны;

- средства индивидуальной защиты органов дыхания и зрения;

- технические средства, функционирующие в составе систем пожарной автоматики (пожарные извещатели, приборы приемно-контрольные, громкоговорители и прочие);

 - технические средства, функционирующие в составе установок пожаротушения (узлы управления, клапаны, оросители, дозаторы и прочие);

- технические средства, функционирующие в составе систем противодымной вентиляции (клапаны, вентиляторы, экраны и т.д.);

- пожарное оборудование (стволы, рукава, колонки и т.д.).

В таком случае правообладатель объекта защиты должен ежегодно проводить испытания средств обеспечения пожарной безопасности и пожаротушения, с учетом требований технической документации изготовителя технических средств, функционирующих в составе систем.

Помимо этого, необходимо обеспечить
 хранение на объекте защиты технической документации (проектной, исполнительной, паспорта завода-изготовителя) на системы противопожарной защиты и результаты пусконаладочных испытаний указанных систем.
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Предусматривается ведение журнала эксплуатации систем противопожарной защиты. Данный журнал позволит руководителю и ответственным лицам, осуществлять контроль за своевременной периодичностью и полнотой проведения работ, эксплуатационных испытаний и проверок.
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Появилась обязанность об уведомлении подразделений пожарной охраны при отключении участков водопроводной сети и (или) пожарных гидрантов, находящихся на территории организации, а также в случае уменьшения давления в водопроводной сети ниже требуемого. 

Направление движения к источникам противопожарного водоснабжения обозначается указателями со светоотражающей поверхностью либо световыми указателями, подключенными к сети электроснабжения и включенными в ночное время либо постоянно, с четко нанесенными цифрами расстояния до их месторасположения.
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Не допускается перекрытие проездов для пожарной техники какими-либо предметами – строительными блоками, сферами и прочими, посадкой крупногабаритных деревьев, исключающими или ограничивающими проезд пожарной техники, доступ пожарных в этажи зданий. 

При наличии шлагбаумов и ворот, установленных на проездах и подъездах, системы противопожарной защиты должны в случае пожара обеспечивать автоматическую их разблокировку или открывание, а также нахождение в открытом положении для обеспечения беспрепятственного проезда пожарной техники. 

Помимо этого, допускается ручное открывание при организации круглосуточного дежурства персонала непосредственно у места установки шлагбаума, ворот, ограждения и иных технических средств на проездах или дистанционно при устройстве видео- и аудиосвязи с местом их установки.
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Введено требование по разработке паспорта территории организации отдыха детей и их оздоровления, которые подвержены угрозе лесных пожаров.

Паспорта разрабатываются ежегодно к началу пожароопасного сезона руководителями организации отдыха детей и их оздоровления.
Порядок оформления паспорта приведен в разделе XX Новых правил.
Уточню - территория детского лагеря считается подверженной угрозе лесных пожаров в случае непосредственного примыкания к хвойному (смешанному) лесному участку либо наличию на территории хвойного (смешанного) леса.
Непосредственно примыкающая территория к лесному участку - это если расстояние до крайних деревьев соответствующего лесного участка составляет:
а) менее 100 метров от границы территории организации отдыха детей, где имеются объекты с количеством этажей более 2;
б) менее 50 метров от границы организации отдыха детей, где имеются объекты с количеством этажей 2 и менее.

10 Слайд

Настоятельно рекомендую обратить внимание на эти, а также другие нововведения, предусмотренные Правилами противопожарного режима. Данные требования являются обязательными для исполнения и будут контролироваться органами государственного пожарного надзора при проведении проверок. 
В период подготовки и проведения детской оздоровительной кампании, Главным управлением будет спланирован и осуществлён комплекс профилактических мероприятий, в том числе оказана всесторонняя консультативная и методическая помощь.
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Спасибо за внимание!
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