[bookmark: _GoBack] Сказка на салфетке
Мастер - класс для педагогов  ДОУ
Подготовил: музыкальный руководитель высшей квалификационной категории Литвинчук Ирина Владимировна.
Что же такое сказка на салфетке? Это вид детской игры, который зарождается спонтанно и может происходить где угодно и когда угодно. Это сказка с различными предметами. Такую сказку можно показывать на столе, на тканевой салфетке любого цвета (синяя – озеро, зеленая – лес, полянка, желтая – морской берег). 
Сказка на салфетке – это самый простой способ взаимодействия с любой группой детей (с 3 лет, с небольшой группой). С помощью таких сказок можно всесторонне развивать ребенка. Во время постановки сказки у ребенка развивается речь, воображение, мышление, дети учатся взаимодействовать друг с другом. Эти сказки могут служить диагностикой развития ребенка. Во время сказки педагог смотрит, насколько развита речь ребенка, насколько он включается в процесс, насколько развиты навыки игры. Сказка на салфетке может служить приемом детской терапии, так как во время сказки мы видим все внутренние страхи, переживания ребенка и с помощью сказки можем все это мягко, спокойно решить и обыграть. Во время постановки такой сказки важно, чтобы дети принимали активное участие в постановке, вбрасывали идеи, мысли, предметы, сюжетные повороты. Если сказку рассказывает сам взрослый, тоже хорошо. Намного лучше, когда в процесс игры включаются дети.
Что может быть предметом сказок? Это могут быть абсолютно любые предметы: чайный пакетик, который потерял свою семью и отправился на ее поиски; моток ниток, который очень хочет найти свою иголочку и отправляется в путешествие, где ему встречаются самые разные герои; обычный носок, который потерял свою пару и совсем не знает, где ее можно найти. 
На чем чаще всего строятся сказки?
Стандартный вариант сказки.
В начале мы знакомимся с героями. Жил – был вот такой он и жил он вот так… Дальше появляется какая – нибудь история. Жил он вот там и делал то – то, все вот так… Появляется задача, которую герой должен решить! После постановки задачи ребенок и герой сказки находятся в поиске решений. Они ищут и находят решение, и наступает счастливый конец.
Я попрошу вас быть моими ребятами и помогать мне, вбрасывать мне идеи, слова.
Что может понадобиться для того, чтобы сделать сказку? Это могут быть простые белые салфетки. Это будет сцена, на которой происходят события  (можно использовать салфетки любого цвета). Можно использовать волшебную коробочку, в которой лежат различные предметы и герои сказки.
Начало сказки:
Мы большой построим дом.
(Ставим ладони, соединенные как крыша дома)
Заживем все дружно в нем.
(Ладонью одной руки обхватываем ладонь другой руки – «пожимаем» поочередно руки)
Двери закрываются, сказка начинается.
(Развести в стороны ладони и свести их)
Двери открываются.
Тук, Тук, тук.
(Стучим кулаком по кулаку)
Тук, Тук, тук.
Это кто стучится вдруг?
(Слушаем, приставив руку к уху)
Может к нам пришел зайчишка?
(Показываем «ушки на макушке»)
Может косолапый мишка?
(Переваливаемся, покачиваясь вправо – влево)
Нет.
Может рыжая лисичка?
(Перебираем лапками перед собой)
Нет.
В гости к нам стучится сказка!
Открывайте ушки, глазки.
(Показываем на уши и глаза)
Начинаем представленье – 
Волшебства здесь выступленье!
«Сказка про лисёнка Тимку»
Начинаем показывать сказку про лисёнка Тимку, у которого не было друзей. Про мышку Машку, которая плакала в закрытом домике. У нее был День рождения, а мостик через речку сломался. Мышка не могла попасть в домик. Тимка развеселил мышку при помощи кисточки – щекоташки. Он помог мышке построить мост через речку вместе с рыбкой и звездочкой, которые жили в речке. Они вместе перекинули дощечки (палочки от мороженого) через речку и мышка с лисёнком смогли перейти на другой берег. Машка пригласила всех своих друзей на День рождения. Все подружились. Вот так. За один день лисёнок нашел друзей.
Вот и сказочки конец!
Выступал кто – молодец!
Двери открываются.
(Развести ладони в стороны)
Двери закрываются.
(Свести ладони вместе)
Сказка завершается.
(Соединить ладони «рыбкой» перед собой).
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